

1654

On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului TimișAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 leiAre sub egida
„Astrei Bănățene“

„Anul Matia“

D. Teofil Sidorovici
a sosit în ItaliaPresa mondială urmărește cu mare atenție drumul
la Roma al Comandantului Străzii Țării

ROMA, 16 (Rador). — Joi dimineață, d. Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Țării, însoțit de o delegațiune a sosit la Roma. D-sa a depus la Pantheon coroane pe mormintele suveranilor Italiei Victor Emanuel II și Umberto, apoi s'a dus, succesiv, la altarul patriei, unde a depus o coroană pe mormântul soldatului necunoscut și la mormintele celor morți pentru revoluția fascistă, unde a depus o coroană de lauri.

ROMA, 16 (Rador). — Agenția „Stefani“ transmite: D. Teofil Sidorovici,

șeful tineretului român, însoțit de toți membrii delegației române, după ce a adus omagiul monumentului morților revoluției fasciste, a fost primit de d. Muti, ministru secretar al partidului fascist, cu care a avut o lungă și cordială convorbire. După aceea, d. Sidorovici, însoțit de membrii delegației, a vizitat școala de pregătirea politică de pe lângă Academia tineretului italian al lictorului. D-sa a vizitat Forum Mussolini, unde s'a oprit îndelung la toate instalațiile pentru studii și sport. Oaspetele român a fost aclamat de tineretul fascist.

LONDRA, 16 (Rador). — „Daily Telegraph“, scrie dela corespondentul său din Roma, că Italia atribuie o foarte mare atenție vizitei pe care d. Teofil Sidorovici o face actualmente în Italia. Ziarul adaugă că d-sa va fi primit în audiență de Suveranul Italiei și de Mussolini.

BERLIN, 16 (Rador). — Presa germană de Miercuri acordă o deosebită atenție vizitei în Italia a d-lui Sidorovici, publicând ample și elogioase reportajii în această privință.

Guvernul bulgar a dimisionat

Dimisia cabinetului a fost provocată în urma unor neînțelegeri asupra chestiunilor de politică internă

D. prof. universitar Bogdan Filoff a fost însărcinat
cu formarea noului guvern

SOFIA, 16 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite: Agenția telegrafică comunică: D. Kiosseivanoff, președintele consiliului de miniștri, a prezentat Joi la amiază demisia cabinetului. Regele a acceptat demisia.

SOFIA, 16 (Rador). — Corespondentul agenției „Stefani“ transmite: În cercurile bulgare bine informate se afirmă că demisia cabinetului bulgar este datorită divergențelor vite între unii membri ai guvernului asupra unor chestiuni de politică internă. În aceleași cercuri se crede că criza va fi soluționată repede.

Sofia, 16 (Rador). — Asupra crizei ministeriale, agenția Havas dă următoarele amănunte:

Criza de guvern era latentă de 15 zile.

La amiază, d. Kiosseivanoff a prezentat regelui demisia întregului guvern. Motivele demisionii trebuie căutate mai înainte de orice în conflictul ivit în sânul guvernului, între d-nii Kiosseivanoff și Adrianoff, ministrul agriculturii, asupra chestiunii candidaturilor de deputați la ultimele alegeri parlamentare.

Se pare că eforturile ce au fost depuse spre a aplana acest conflict, n'au dus la rezultate din pricina intransigenței părților. Unele cercuri politice stabilesc o legătură între demisia guvernului și sosirea la Sofia a. d-lui Ivan Popoff, ministrul Bulgariei la Belgrad, care a fost chemat ieri, telegrafic.

Sofia, 16 (Rador). — M. S. Regele Boris a încredințat d-lui Bogdan Filoff,

profesor universitar, misiunea de a forma noul guvern.

D. Filoff a acceptat această misiune și va prezenta în cursul zilei de Vineri lista colaboratorilor săi, spre a fi aprobată de Suveran.

D. Filoff a deținut portofoliul instrucției publice în guvernul Kiosseivanoff.

D. Leon Blum
cere participarea socialistilor
la guvern

Paris, 16 (Rador.) INTR'UN ARTICOL PUBLICAT JOI IN „LE POPULAIRE“, D. LEON BLUM CERE PARTICIPAREA PARTIDULUI SOCIALIST LA GUVERN.

Ce înseamnă toloasele materiale de azi,
lăcă granița viitorului Țării și a liniștii noastre?Dând acum, ca împrumut, ceva din banii voștri,
ne asigurăm pentru mâine totul
Subscrieți deci, Bonurile pentru Inzestrarea Armatei

NIC. IVAN

Radio

VINERI, 16 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI
RADIO EXPERIMENTAL 12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Orch. Ionel Cristea voce: Mia Boxan. 12.20: Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13.30: Muzică de balet (discuri). 14: Radio-jurnal. 14.20: Muzică din filme (discuri). 14.50: Radiofonice; Publicații; Varietăți. 15: Comemorarea lui Titu Maiorescu (Transmisune de la Academia Română. — **RADIO ROMANIA**. 19: Ora; Mersul vremii. 19.02: Pota tehnică. 19.17: Muzică religioasă apuseană (discuri): Improperia de Palestrina (Corul Capelei Sixtine); Motet de Morley și Motet de Mozart (Corul Catedralei Westminster); Ierusalim de Parry și Corul de Mendelssohn; Fragment din „Requiemul”, de Verdi (voce: Maria Luisa Fanelli și Corul și orch. Operei Scala, dirijat de Carlo Sabajno). 19.50: Radio-jurnal în limba maghiară. — **RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI**. 20: Formațiile dealului românesc, de Prof. Vintilă Mihăilescu. 20.15: Concert de vioară (discuri): Concert în la Lemol No. 8 de Louis Spohr (vioară: Georg Kulenkampff și Orch. filarmonică din Berlin, dirijată de Schmidt-Isserstedt). 20.35: Opera de oclera: „Trubadurul”, operă în 4 acte de Verdi (Transmisie de la Opera Română): Distribuția: Conte de Luna, Petre Ștefănescu-Goangă; Leonora, Dore Massini; Monico, Dinu Bădescu; Azucena, Maria Snefina; Fernando, I. Roșca; Ince, Irina Logeanu, Conducerea muzicală: Egizio Massini. După actul I (21.10—21.25): Radio-jurnal (I). După tabloul I, din actul II (21.50—22.05): Radio-jurnal (II). După tabloul II din actul II (22.25—22.40): Sport După actul III (23.15—23.30): Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

SAMBATA, 17 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI
RADIO EXPERIMENTAL 12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Selecțiuni din operele italiene (discuri). 13.20: Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13.30: Orchestra Radio, dirijată de Const. Bobescu. 14: Radio-jurnal. 14.20: Continuarea concertului Orchestrei Radio. 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți. — **RADIO ROMANIA**. 18: Ora străjerilor. 19: Ora; Mersul vremii. 19.02: Cronica dramatică și cinematografică. 19.20: Corul Municipiului București, condus de Ștefan Mureșanu: De Sfânta Maria Mare de I. Baston (în prima audiere); Negruța de I. Vidu (voce: D-ra Elena Iliescu și Petre Munteanu); Hăis, cea de I. Baston (în prima audiere); Lugoiana de I. Vidu; Unde te duci de I. Baston (în primă audiere); Voința neamului, cântec patriotic de I. Gr. Danilescu. 19.50: Radio-jurnal în limba maghiară. — **RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI**. 20.05: Titu Maiorescu de Prof. C. Pădulescu-Motru. 20.25: D-na Zina Săvescu (voce); Aleluja de Mozart; Arie din „Linda de Chamonix” de Donizetti; Gavotă din „Manon” de Massenet; Spune — val's de Arditi; Ciobănașul de S. Nicolescu. 20.45: Radio-jurnal (I). 21: Poșta Radio. 21.15: Concert de pian, Josef Prunner: Șase studii de Bortkiewicz: 1. Blonda 2. Roșcata; 3. Bruna; 4. Filosoful; 5. Poetul; 6. Eroul. 21.45: Muzică de dans (discuri). 22.10: Radio-jurnal (II); Sport. 22.30: Valsuri din opere (discuri). 23: Marile orchestre ale lumii: Orchestra „Lamoureux” din Paris (discuri): Introducere și Cortegiul nupțial din „Cocoșul de aur” de Rimsky-Korsakoff (dirij. de Albert Wolff); Concert în re major pentru vioară și orchestră de Strawinsky (vioară: Samuel Dășkin și orch. dirij. de Igor Strawinsky); Valsul de Ravel (orch. dirij. de Albert Wolff). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

TRADIȚIONALISM ȘI CREȘTINISM LA ROMÂNII

Tradiția a jucat un rol hotărâtor în viața neamului nostru. Ea a fost păstrătoarea datinilor sfinte, comorile neprețuite pe cari le-am moștenit dealungul veacurilor din tată în fiu până'n zilele noastre.

Sufletul românesc a înregistrat întreaga gamă de bucurii și suferințe, toate manifestările de viață spirituală erau legate de anumite întâmplări, scene, momente mari din lumea eroilor legendari, sau minuni religioase săvârșite de sfinți.

Evenimentele petrecute de mult, auzite de la bătrânii satelor, obiceiuri străvechi practicate de strămoși sunt ținute cu sfîntă caracteristică bunului român. Ori de câte ori se adunau fruntașii satelor sau ai orașelor pentru ca să sărbătorească un act tradițional, acolo se observă atmosfera adâncă de iubire față de cultul strămoșesc.

Neamul românesc s'a dezvoltat sub rezerve curate ale păstrării tradiției sfinte, sub stăpâniri străine, sub dominații aspre bietul român se aduna în jurul Casei Sfințe și atunci sub vraja cuvântului sfânt, țesea izbăvirea vieții naționale. Tradiționalismul înseamnă păstrarea patrimoniului cultural al nației române, moștenit de la strămoși. În jurul altarului strămoșesc se grupau toți fiii neamului românesc, energiile creatoare pentru lupta zilei de mâine.

divină pentru toți aceia cari au crescut în rugăciune și semnul sfintei cruci.

Creștinismul a înlăturat toate urile dușmănoase dintre oameni și pacea lui Dumnezeu a devenit noua cale a mântuirii omenești; tot așa după cum soarele binefăcător reînvie toate vietățile, tot astfel și învățătura creștină a înviorat sufletele abătute și îngrijorate de păcatele vremii, trezindu-le și arătându-le suprema chemare, — pregătirea omului pentru Impărăția Cerurilor.

Mulți s'au străduit ca să nimicească creștinismul, sau să-l înlocuiască cu fel și fel de învățături greșite — neamul românesc a înlăturat orice fel de abatere, menționându-se pe linia credinței adevărate, așa cum a fost lăsată de Mântuitorul Nostru Isus Hristos. În toate clipele grele ale vieții sentimentul religios adâncit în conștiința nației a adus înviorare, entuziasm și aceea rezistență morală, demnă de admirat. Adâncind istoria culturii române, vedem misticismul ridicat până la treapta inițială de făuritor al destinului românesc. Românul trăiește viața religioasă a ortodoxiei, cinstește sfinții și întregă desfășurare a simbolismului creștin românesc.

Religia creștină a intensificat viața socială a Românilor. Ea a adus aceea solidaritate, care a accelerat mersul ideii unirii tuturor Românilor; toate actele

CEREȚI PREȚUTIND ENI DELICIOASELE

Vinuri din Târnava „Dr. AMBROȘI”

Le găsiți în toate restaurantele, bodegile și locațiile mai renumite sau direct la
Vile și Pivnițele Dr. Alfred Ambrosi—Mediaș

se cimentau ganourile curate, planurile strategice ce trebuiau date contra acelor cari ne răpeau libertatea națională.

Istoria tradiției naționale stă ascunsă în manifestările vieții românești, acela care cunoaște vitalitatea spirituală, pătrunderea clară, credința profundă a țărânului, acela înțelege că numai grație elementului tradițional noi am ajuns să fim stăpânii vechilor noastre ogoare, să ne păstrăm ființa neamului neatinsă de fortuna năvălitorilor, veniți din atâtea părți, — noi am rămas stânca nebiruită a forțelor naționale, cetatea neinvinsă a lumii creștine din Răsăritul Europei.

Alături de tradiție, ideea creștină a fost călăuzitoare neamului, creștinismul din Răsărit a pătruns de timpuriu pe pământul Daciei. Și odată implantat a fost izvorul nesecat de înțelepciune

mari cu viața noastră națională a fost făcut sub oblăcuirea Sfintei Biserici.

Intreaga țară și pretutindeni pe unde există romani, sunt presărate lăcașurile sfinte, biserici și mănăstiri, izvoare sfinte și troițe, toate izvorâte din mana darnică a voevodului creștin, sau a altui binefăcător.

Bogația artistică românească conține pecetea religioasă a Răsăritului ortodox, fineța, eleganța, sobrietatea, toate trebuie căutate în fondul nealterat al vieții religioase.

Noi azi trăim prin religia vie a ortodoxiei, izvorul nesecat de învățătura sfântă, păstrată ca un dar spiritual de la autohtonii noștri.

Tradiționalismul și Creștinismul românesc, sunt caracteristicile vieții sufletești ale Românilor.

Constantin Rudneanu

Garda Națională și Inzestrarea Armatei

Membrii Gărzii Naționale din ținutul Timiș, încalziți de gândul de a fi mereu în slujba marilor interese patriotice și naționale, pe lângă ajutoarele date nevoiașilor, concentrațiilor și familiilor acestora, înțelegând sensul vremilor istorice prin care trece astăzi Țara au răspuns cu tot entuziasmul la chemarea ei, subscriind bonuri pentru inzestrarea scumpei noastre oștiri. Pilduitoarea și laudabila activitate a membrilor Gărzii Naționale din ținutul Timiș merită să fie subliniată, iar d. colonel N. Madancovici, comandantul Gărzilor Naționale din ținutul Timiș se poate felicita pentru rodul muncii uriașe desfășurate de

d-sa, muncă închinată în mod dezinteresat sfintelor cauze românești.

Dăm mai jos sumele donate pentru inzestrarea armatei de către membrii Gărzii Naționale din comunele plasei Recaş și Giulvăz: Comuna Chizău 10.000 lei, Brestovăț 7000 lei, Hodoș 1000 lei, Topolovățul mare 6500 lei, Topolovățul mic 1000 lei, Suștra 6500 lei, Stanciova 11.000 lei, Izvin 9000 lei, Hisiaș 8000 lei, Bencecul de jos 1000 lei, Remetea Mare 19.000 lei, Ianova 6000 lei, Sanovița 36.000 lei, Bazoș 15.000 lei, Bazoșul nou 6.500 lei, Recaş 15.000 lei, Foeni 25.000 lei, Gad 1000 lei, Cratu Nou 7.000 lei, Giulvăz 25.000 lei,

Evitați
și îngrijii
TUSEA
GUTURAIUL
BRONȘITELE
cu o cutie de
PASTILE
VALDA

Mica publicitate

Biserica română unită, din Secăseș, voiește să-și instaleze un cîș în biserică. Doritorii, cari vreau să facă acest ceas, sunt rugați a-și comunica adresa, la oficiul parohial român unitar, p. Cacova, juđ. Caraș.

Elev de liceu, curs superior, prepară curs inferior. A se adresa la administrația școlii.

Se caută spre cumpărare o casă pentru școala de gospodărie grad I, din localitate. — A se adresa la școala.

De închiriat casă familiară în Str. Ștefan cel Mare, parter înalt, 3 camere frumoase, bucatărie, baie, grădina de pomicultură. Informații telefon 34-74.

Căminul de ucenici Marele Voievod din Alba Iulia, din Timișoara, caută să găsească o bucătăreasă și un ajutor de bucătărie.

Se caută o licențiată sau bacalaureată în științele pedagogice pentru postul de pedagogă la Școala de Gospodărie Urbană din Timișoara. Căutații să se adreseze Direcției Școlii.

Tânăr distins caută cameră elegantă în oraș, cu intrare separată și acces la baie. Să fie în Cetate. A se adresa la „Profesor”.

Student la Politehnică caută loc de locuit pentru elevi de curs secundar, la matematică, fizică, eventual și la alte obiecte. A se adresa la ziar.

DE VANZARE un pian marcat de dimensiune scurtă și o vioară ritabilă de maestru. — Bul. Dr. Teodor Babeș 2, apart. 5. Circ. III.

Caut ocupajune intelectuală birou, sau de dactilograf, stenodactilograf în trei limbi: română, franceză, engleză. Informații la d. Mihail Tișeu, Timișoara III, Șosefa Moșilor 4.

Locuință modernă cu 3 camere, balcon și dependente de închiriat pe 1 Marșalea Tegele No. 2, apartamentul 7. Lângă Neptun.

Ministerul Agriculturilor și Domeniilor
CAMERA DE AGRICULTURĂ
a județului Timiș-Torontal

No. 209. PUBLICAȚIUNE.

Se publică concurs pentru ocuparea a două posturi de ingineri agronomi de la art. 166 din Legea de organizare a învățământului superior, pe data de 1 Aprilie 1940, în forma de Agricultură Timiș, salariați în formă gradului din corpul agronomilor.

Actele se vor trimite conform Statutului Funcționarilor Publici (certificat de naționalitate, medical, că nu a fost condamnat, extras de naștere, declarație de stare civilă, situația militară etc.) până la data de 15 Martie 1940, dată la care se va ține concursul.

Directorul Camerei: V. Fănuș

Economice-Sociale

Scurte telegrame externe

Budapesta, 16 (Rador.) — D. Cruțescu, ministrul României la Budapesta și d. Woernle, locțiitorul permanent al ministrului de externe al Ungariei, a semnat Miercuri un acord suplimentar, cu privire la livrarea de materii lemnoase.

Roma, 16 (Rador.) — Azi după amiază la ora 17 a început să ningă în Roma. E pentru a treia oară, în cursul acestei ierni excepționale, când se înregistrează ninsoare la Roma.

Londra, 16 (Rador.) — Un avion comercial scoțian s'a prăbușit Joi, câteva clipe după ce își luase zborul, cu direcția insulelor Orcade. Pilotul și pasagerii au scăpat ca prin minune teferi din acest accident.

Helsinki, 16 (Rador.) — UN NOU TIMBRU FINLANDEZ, NUMIT TIMBRUL PATRIEI, VA FI PUS IN CIRCULAȚIE JOI. VALOAREA TOTALĂ A TIMBRULUI VA FI DE 4 MARCI. PUTEREA LUI DE FRANCARE VA FI NUMAI DE 2 MARCI, IAR CELELALTE DOUĂ MARCI SUPPLEMENTARE SUNT PENTRU FONDUL APĂRĂRII NAȚIONALE.

Budapesta, 16 (Rador.) — Deputatul extremist Rätz a fost rănit Marți, într'un duel cu sabia, de către șeful federației studenților de extrema dreaptă. Se reamintește că Rätz a părăsit partidul „crucilor cu săgeți.”

Londra, 16 (Rador.) — O explozie care se crede că s'ar datora teroristilor irlandezi s'a produs Miercuri la miezul nopții, într'un magazin central din orașul Birmingham. O persoană a fost rănită. Poliția a oprit imediat toate vehiculele și a cercetat numeroși automobiliști. În același timp o altă bombă a explodat într'un alt cartier din Birmingham, iar trei bombe neexplodate au fost găsite în diferite locuri.

Paris, 16 (Rador.) — D. Oliver Stanley, ministrul războiului a sosit Miercuri la marele cartier general britanic, unde va rămâne ca invitatul generalului Gort.

Londra, 16 (Rador.) — INSĂRCINĂTUL CU AFACERI AL LETONIEI LA LONDRA A TRIMIS O SCRISOARE ZIARULUI „DAILY TELEGRAPH”, IN CARE AFIRMA CĂ RUSIA NU AR FORMULA NICIO REVENDICARE FAȚĂ DE LETONIA ȘI CĂ NICIO CONVERSAȚIE NU A AVUT LOC ÎNTRE GENERALII LAIDONER ȘI BERKIS.

Comunicate

FRANCEZ

Paris, 16 (Rador.) — Comunicat francez din ziua de 15 Februarie: Ieri la căderea nopții, o acțiune locală a elementelor de contact în regiunea dela Est de Saar.

GERMAN

Berlin, 16 (Rador.) Comunicat german din ziua de 15 Februarie: In zona de frontieră, la Sud de Saarbrücken, patrurile noastre au luat mai mulți prizonieri. Ziua de 14 Februarie a fost deosebit de rodnică pentru marina de război germană și în special pentru submarine. În această zi au fost scufundate vase inamice totalizând 58.000 tone.

EXPOZIȚIE-CONCURS DE VINURI LA COMLOȘ. Asociația bunilor vinari din comuna Comloș, organizată Duminică 18 l. c., tradiționala expoziție-concurs de vinuri din această regiune. Expoziția este pusă sub patronajul d. ing. agr. N. Popescu — Arad, iar cu organizarea ei a fost însărcinat d. ing. agr. Pavel Tomascchi, șeful ocolului agricol din plasa Comloș. Vinurile cele mai bune vor fi premiate.

DESCONGESTIONAREA PENITENCIARULUI TIMIȘOARA. În ultimele zile, numărul deținuților din penitenciarul parchetului de pe lângă Tribunalul Timiș-Torontal, s'a ridicat la peste 250 și chiar la 280. Cum penitenciarul este neîncăpător pentru un asemenea număr de deținuți, zilele acestea s'a făcut un început de descongestionare. Peste 30 de deținuți, din cei cu pedepse definitive și mai lungi, au fost transportați la Lugoj și Caransebeș. Alții au fost eliberați. Au fost de asemenea eliberați Virgil Florescu și Ion M. Avramescu, au fost deasemni strămutați în penitenciarul la Lugoj și al doilea la Caransebeș. În penitenciarul timișorean au mai rămas 183 bărbați și 30 femei.

DELA BREASLA PATRONILOR MESERIAȘI DIN CONSTRUCȚII. Breasla patronilor meseriași din construcții din ținutul Timiș, cu sediul în Timișoara, str. Eugen de Savoya No. 18, aduce la cunoștință tuturor patronilor care posed cartea de meșter, a se prezenta la sediul breslei, de mai sus sau la sediul breslei de meseriași din construcții, pentru eliberarea brevetelor de meseriași. Fac parte din această breaslă următoarele meserii: zidari, cărămidari, tâmplari, tâmplari în piatră, pavatori, țiglari, zugrăvi, vopsitori, pictori, fierari, hornari, vărari, asfaltații, betonari, betonisti, faianțari, mozaicari, scărari în piatră, sculptori în piatră, tencuitori, teracotisti, stucatori, fierari, fierar pentru beton armat, tapetari, olari și acoperitori de acoperișuri.

CONSĂTĂTURE CU ȘEFII OCOALELOR AGRICOLE DIN JUDEȚUL TIMIȘ-TORONTAL. La Camera de Agricultură a județului Timiș-Torontal, avut loc Joi o importantă consfătuire, care au luat parte toți șefii de ocoale agricole din județ. Consfătuirea a fost prezidată de d. insp. general ing. agr. Fărășanu, directorul Camerei, care a dat dispozițiuni în legătură cu aprovizionarea agricultorilor cu semințe și în legătură cu lucrările de primăvară, când trebuie să mai rămână nici o brazdă de pământ nelucrat.

FACEREA DECLARAȚIILOR DE IMPOZIT DE CĂTRE MESERIAȘII PATRONI. Breslele de meseriași patroni din Timișoara, roagă pe toți membrii săi să se prezinte la sediul breslei, în vederea facerii declarațiilor de impozit, să treacă pe la sediul breslei din str. Eugen de Savoyya No. 18, unde aceste declarații li se vor face în mod gratuit. Formularele de declarații se găsesc la bresle.

EXPOZIȚIE-CONCURS DE VINURI LA BUZIAS. Camera de agricultură a județului Timiș-Torontal, organizează în ziua de 3 Martie a. c. o mare expoziție-concurs de vinuri, din regiunea viticolă a plasei Buzias, în sala „Schaus” (Casinoul Băilor din Buzias), unde vor fi expuse vinuri din dealurile regiunii plase. Deschiderea expoziției se va face într'un cadru solemn, cu oficierea unui serviciu divin, după care urmează premierea celor mai alese vinuri. Cu aranjarea expoziției a fost însărcinat d. ing. agr. Radu Ștefan, șeful ocolului agricol Buzias.

S'A CERUT ANULAREA UNOR PROCES-VERBALE DE CONTRAVENȚIE, DRESATE BRUTARILOR

ȘI MACELARILOR. Breasla alimentară din ținutul Timiș a înaintat primăriei municipiului Timișoara, un memoriu prin care cere să intervină pentru anularea proceselor-verbale de contravenție, dresate de către organele Oficiului speculei în baza art. 3 din legea pentru înfrânarea și reprimarea speculei ilicite. Acest art. prevede că la 1—15 ale fiecărei luni, comercianții trebuie să înainteze situațiuni cuprinzând variațiunile la prețurile de aprovizionare și vânzare. În memoriul său, breasla spune că această dispozițiune nu poate fi aplicată brutarilor și măcelarilor ale căror produse sunt maximalizate și deci primăria le cunoaște. În acest caz, astfel de situațiuni nici nu-și au înțelesul, dovadă că la București legea este interpretată altfel și nu sunt cerute Bazați pe cele de mai sus, membrii breslei amintite n'au mai înaintat aceste situațiuni și astfel toți au căzut în

contravenție, dresându-li-se procese verbale.

— O ACȚIUNE A BRESLELOR DE MESERIAȘI PATRONI DIN ȚINUTUL TIMIȘ. Breslele de meseriași patroni din ținutul Timiș, au luat hotărârea să facă o întâmpinare comună pe lângă Camera de muncă din Timișoara, în legătură cu mobilizarea pe loc a meseriașilor pentru cazuri de război, așa cum s'a făcut și printre agricultori. Camera de muncă n'a făcut până în prezent nici un pas în acest sens. În vreme ce Camera de agr. și-a terminat lucrările, atât în ce-i privește pe agricultori conducători de tractoare, cât și pe meseriașii a căror prof. este în strânsă legătură cu agricultura, ca fauri, rotari, etc. Bineînțeles că atât la sate cât și la orașe, mai este nevoie de alți meseriași pentru ca bunul mers al vieții să nu sufere. În acest sens se va face întâmpinarea cerându-se Camerei de muncă să facă pașii necesari.

Aeronautica Română

D. general Paul Teodorescu, ministrul aerului și al marinei, un strălucit ofițer și un mare și neobosit realizator, a ținut, zilele trecute, la Asociația scriitorilor militari români, o conferință privind situația aeronauticii române.



General Paul Teodorescu

Datele, cifrele și concluziile expuse, cu o desăvârșită sinceritate, de d. general Paul Teodorescu, contribuiesc în cea mai largă măsură la întărirea sentimentului de încredere cu care trebuie privită opera de înzestrare a armatei și de pregătire a apărării naționale dezvoltată de Statul român.

Ministrul aerului a mărturisit că, astăzi, materialul aeronautic aproape că nu se mai poate aduce din străinătate. Cu toate acestea, industria națională

poate face față nevoilor armatei, iar materialul fabricat în țară este tot atât de modern ca și acel adus din străinătate. Industria națională își va mări străduințele pentru a face față nevoilor mereu crescânde și a acoperi golul lăsat prin imposibilitatea de a se mai importa material aeronautic.

În ceea ce privește personalul navigator, d. general Paul Teodorescu a arătat că pregătirea lui se face cu cea mai mare încredere, de jos în sus. O atenție deosebită s'a dat personalului navigator de rezervă care a fost sever instruit și antrenat. Din rândurile lui bogate se va recruta personalul navigator de război.

Apărarea antiaeriană a fost deosebit de scrupuloasă pregătită. Armata română dispune de artileria antiaeriană cea mai modernă în cantitate suficientă pentru a face față oricărui atac aerian. În afară de aceasta, apărarea antiaeriană pasivă a fost organizată în straturile largi ale populației.

D. general Paul Teodorescu a atins și un alt aspect interesant al problemei aeronautice. Este cel financiar. În această direcție, Ministrul aerului a arătat că s'a ajuns la situația paradoxală de a se dispune de bani dar a nu se putea cumpăra cu ei. Aceasta din cauza imposibilității de a se mai cumpăra material aeronautic peste hotare.

Concluziile la care a ajuns, totuși, d. general Paul Teodorescu, cu privire la situația de astăzi a aeronauticii române permit cel mai robust optimism.

Și în acest domeniu statul este prezent și activ. Aviația română este gata să apere granițele aeriene ale țării.

La baroul avocaților Timișoara

Timișoara, 16. — La secretariatul Baroului Avocaților următorii domni avocați își pot ridica carnetul de identitate:

- Dr. Remus Agadișan, dr. Tib. Baar, Leonida Baicu, dr. Eug. Belu, dr. I. Becker, Petru Blickling, dr. Roland Böss, Traian Buliga, dr. M. Burgermeister, dr. Oct. Crășmariu, dr. Ad. Chirilovici, Afrodită Dinulescu-Tirbu, dr. Fr. Ebner, dr. Iuliu Follert, dr. I. Gabriel, dr. A. Gelei, Eug. Gherguța, dr. S. Golopentia, dr. Nic. Götz, dr. I. Halalai, Sever Halmăgean, dr. N. Herbeck, dr. I. Hubik, dr. Al. Iancu, dr. I. Ionescu.

- dr. Milan Kalinovici, Iosif Kende, dr. I. Kiemann, dr. B. Koreck, dr. A. Konrad, Francisc Kun, Rud. Lindner, dr. A. Litsek, Lucia Manciu, dr. I. Matolay, dr. I. Morvai, dr. Șt. Naschitz, dr. C. Nicoara, dr. Enric Noll, dr. Gh. Oprea, dr. Mih. Ortinau, dr. C. Peter, Ioan Probst, dr. I. Radu, dr. I. Reb, dr. Gh. Risztics, dr. Ph. Spitzer, dr. I. Stein, I. Sternheim, Em. Szamek, dr. Bela Szabó, dr. H. Szegő, Miron Superceanu, dr. A. Szüsz, dr. Emilia Uția-Gaspar, dr. V. Veterany, dr. I. Weinberger, dr. I. Wolf, dr. Gottfried Ziegler, Dim. Zimcea.

Activitatea Gărzii Naționale din județul Severin

dela înființare (luna Mai 1939) până în prezent

Darea de seamă a dlui comandant

Col. Iosif Drăghici

Lugoș, 16. — Garda Națională a județului Severin, în scurtul timp cât a activat efectiv, a dovedit a fi o mare realitate socială. — Desfășurându-și munca în diverse cadre de manifestare, această superioară organizație românească, a înscris în paginile destinului nostru național faptele demne de epoca marilor lămuriri din trecutul nostru istoric, când problema conștiinței naționale era definită și implicată prin lupta spiritelor de elită ale Lugoșului regenerat de suflet românesc în toate vremile excepționale prin care a trecut neamul nostru din aceste părți.

DAREA DE SEAMĂ A D-LUI COLONEL IOSIF DRĂGHICI

Din ampla expunere a comandantului Gărzii Naționale din jud. Severin, de Colonel Iosif Drăghici, desprindem următoarele fapte:

Organizare.

Opinia publică, aflată în fața unui lucru nou, a rămas o clipă desorientată, cu atât mai vârtos că agenți destructivi, imprăștiu păreri ostile noului așezământ social românesc. Subt acest unghiu de vederi, conducerea G. N. a fost nevoită să-și înceapă activitatea printr-o asiduă propagandă de lămurire. Trebuie să amintim aici că d. Colonel Iosif Drăghici, om de o înaltă ținută morală și binecunoscut publicului ca stare, a fost o deplină cheuză în ceea ce privește rostul gărzilor naționale. Cu darul d-sale excepțional de a ști convinge, a reușit în scurtă vreme să transforme sufletul satelor și al orașelor din județ, dintr-o nedumerire într-un unanimitate entuziasm. Prin aceste atitudini, populația a început să dea o atenție deosebită Frontului Renașterii Naționale. — Azi, Gărzile Naționale au înglobat în rândurile membrilor, ce are județul mai select creându-se convingerea că a fi membru al Gărzii Naționale e o calitate.

Manifestări.

Pe lângă reînvierea obiceiurilor frumoase străvechi, Gărzile Naționale ale comunelor din județ și-au întins activitatea în următoarele domenii:

Cadrul moral-religios. Membrii Gărzilor Naționale premereg cu exemplul în ceea ce privește cercetarea sfintei biserici. I-am văzut adesea, în mai multe sate, cum înțeleg să trăiască viața sufletească propovăduită de Mântuitor. Adunați în centrul satului se înconjoară și se îndreaptă spre biserică. Cel care nu încap în sfântul lăcaș, așteaptă

terminarea serviciului divin în ograda bisericii cu aceeași întoarcere în lăuntrul sufletului lor, ca și când ar fi în biserică.

Factorul cultural-artistice: După mesele duminicelor și a sărbătorilor sunt prilejuri de petreceri cu folos. Membrii G. N. și școlile aranjează festivități artistice-culturale, programul cărora predomină subiecte care combat diversele racile morale și economice care au bântuit satele noastre. În cadrul acestor serbări, se accentuează și se îndrumă cultul muzicii populare, această podină a sufletului românesc bănățean, într-o formă cât mai perfectă.

Factorul economic. În acest domeniu se duce o puternică acțiune de îndrumare asupra organizării economice a satelor prin cooperative, ținându-se seama de condiția geografică a regiunilor și produselor economice predominante din diverse regiuni. — În afară de aceasta, membrii G. N. dezvoltă spiritul de economie al sătenilor și întrebunțarea banului cu folos.

Factorul național patriotic. Nici odată sufletul românesc al satului nostru nu a fost mai superb înfrumusețat cu cea conștiință națională, care ne-a făcut rezistență vitală în fața tuturor vicisitudinilor vremii. Județul Severin se poate mândri că în scurtul timp de când există Gărzile Naționale (8 luni) a primit deplin botezul credinței în energia românească dirijată de M. S. Regele Carol II. Ori de câte ori, la întruniri, se pomenește numele Marelui Suveran, populația izbucnește într-un iures nestăvilit de urale.

Starea de spirit creată prin Garda Națională înseamnă pronunțarea adevărului că tot ce a avut bun poporul român, a fost ținut sub cenusă. Acum când îndrăznește să-și exprime liber sentimentele care îl animă, acest popor dovedește a fi rămas în linia marilor lui ascensiuni istorice.

Subscrierile pentru înzestrarea armatei au avut mare succes; membrii G. N. au strâns cantități mari pentru armată, care au fost expediate la Depozitul Central de Echipament al Armatei în București; s'au aranjat serbări, venitul net dându-se pentru înzestrarea armatei; s'au sprijinit familiile celor concentrați; s'au ajutat săracii; s'au instituit cursuri de apărare pasivă anti-aeriană, etc. într'un cuvânt, membrii Gărzii Naționale au fost prezenti ori unde imperativul vremii de față a cerut. Manifestările lor au fost sfelnice. Existența acestei instituții înseamnă asigurarea că tot ce a fost bolnav în sufletul românesc se vindecă.

GRIGORE BUGARIN.

Starea civilă la Timișoara în luna Ianuarie 1940

Nașteri, decese, căsătorii, divorțuri

Timișoara, 16. — După o statistică întocmită de d. Traian Birăescu, șeful biroului statistic al municipiului nostru, în Timișoara s'au înregistrat în luna Ianuarie 1940 un total de 120 nașteri, dintre cari 73 copii și 47 fete. Dintre noli născuți, 93 au fost legitimi, 23 nelegitimi, iar 4 au fost recunoscuți de părinții lor naturali. Mamele a 10 noi născuți nelegitimi n'au atins încă vârsta de 20 de ani, 8 aveau mame între 20—24 ani, 4 între 25—30 ani, 3 între 30—34 ani, iar 2 aveau mame trecute de 40 de ani.

Numărul noilor născuți români a fost de 43 în prima lună a anului curent. Dintre aceștia 33 sunt originari din Timișoara, 3 din județul Timiș-Torontal, 6 din alte județe transilvănene, iar 1 din București. Restul noilor născuți, după naționalități, sunt: 38 maghiari, 20 germani, 3 sârbi, 5 evrei, 4 țigani și 1 bulgar.

MORTALITATEA

Mortalitatea a atins o cifră dureroasă la Timișoara în prima lună a noului an.

Față de mortalitatea medie de 160 lunar de până acum, în Ianuarie 1940 am avut la Timișoara 193 morți. Raportat la numărul de 120 al noilor născuți din luna Ianuarie, cifra aceasta de 193 de morți dă o descreștere cu 73 a populației timișorene.

Au murit 85 bărbați și 108 femei.

Mortalitatea infantilă a fost deosebit de toare: au murit 20 de copii sub vârsta de 1 an și 3 copii între 1 și 4 ani.

Dintre morți, 2 au trecut de 86 de ani și 1 de 87 de ani.

Dintre copiii morți 18 au fost legitimi și 5 nelegitimi.

Morții majori au avut următoarea stare civilă: 28 necăsătoriți, 32 căsătoriți, 73 văduvi, 5 divorțați. Starea civilă a 2 morți a fost necunoscută.

Pe naționalități, morții se împart în următorul fel: 47 români, 42 maghiari, 68 germani, 10 sârbi, 19 evrei, 2 țigani și 1 rus și 4 alte naționalități.

CASĂTORII
În Ianuarie 1940 s'au contractat căsătorii în Timișoara. Dintre acestea au fost necăsătorii, 4 văduvi și 5 divorțați; dintre mirese 43 au fost necăsătorite, 1 văduvă și 6 divorțate.

Pe naționalități, la căsătorii au participat: 18 miri și 12 mirese români, 8 miri și 12 mirese maghiari, 15 miri și 13 mirese germani, 2 miri și 1 mireasă evrei, 1 miri și 8 mirese evrei, iar alte naționalități 1 mire și 1 mireasă.

Numărul divorțurilor a fost de 1 în prima lună a anului 1940. Cinci bărbați români au divorțat de 3 femei române, 1 germană, 1 unguroaică. Doi maghiari au divorțat de 2 femei române, iar 5 bărbați germani au divorțat de 4 femei germane și 1 evreică.

Scrisori din Paris

Ritmul înarmărilor

(Dela corespondentul nostru)

Paris (Februarie). — Deși perioada de înarmare intensivă a precedat cu mult izbucnirea ostilităților, ritmul a fost mult accelerat abia dela începerea ostilităților încoace. Linistea relativă de pe frontul de Vest a avut două consecințe. Întâi nu s'a utilizat prea mult materialul existent și, în al doilea rând, a oferit răgazul unei producțiuni intensive de armament.

Faptul a fost posibil, pentru motivele de mai sus și, mai ales, fiindcă nu s'a simțit nici un moment lipsa de materii prime necesare. Datorită stăpânirii depline a mărilor și, în genere, tuturor căilor de comunicație maritimă, a fost ușoară și aprovizionarea cu materii prime, care nu se găseau în metropolă și trebuiau aduse din coloni sau din alte țări de peste ocean.

E cunoscut marele ajutor, pe care îl oferă Statele Unite, dela desființarea embargoului asupra armelor. Comenziile de avioane ale aliaților au și început să fie livrate, iar de altă parte, producția canadiană sporește și ea, în mod sensibil, efectivul aerian al aliaților.

Dar faptul asupra căruia voiam să atrag atenția, în această scrisoare, este însăși producția celor două țări aliate și combatante. La începutul ostilităților, atât Franța cât și Anglia se aflau în primul stadiu al producției, în serie, de avioane. În vreme ce Germania, care se pregătise de ani de zile în acest sens, ajunsese la un plafon al producției de avioane. Astăzi, producția germană a ajuns la limită și, oricâte eforturi ar face, producția lunară nu mai poate fi sporită. Dimpotrivă, lipsesc, din când în când, mai resimțită, de materii prime va face ca producția să scadă.

În același timp, producția națională

engleză și franceză continuă să crească și ajungă producția lunară germană la adăogăm și posibilitățile de producție rare în America și Canada, ne dăm seama în ce parte înclină balanța.

Pe mare, superioritatea aliaților și mai vizibilă. Se știe că prin limitarea flotei navale germane, după pacea de la Versailles, cu toate eforturile germane din ultima vreme echilibrul nădăjduțit fi restabilit. Deasemeni nici una din cele de producție ale Germaniei nu măriteau să se construiască, în mare, vase de război. Singurul exemplu, în care Germania este mai bine lată este construcția de submarine și aci, lipsa de materii prime crește mari dificultăți. Raportul este astfel: Aliații dispun de 21 de cuirasate și 10 crucișătoare de luptă, 80 de crucișătoare de torpiloare și 6 portavioane. Germania posedă 2 cuirasate și 10 crucișătoare de buzunar (al treilea, de von Spee) și se știe ce soartă a avut crucișătoarea și 50 de torpiloare. Prioritatea este netă. Prin construcțiile recente Anglia posedă, actualmente, mai multe unități navale de luptă decât la izbucnirea războiului, deși atunci flota engleză a înregistrat pierderi vase.

Pe șantierele aliate se află în construcție 11 cuirasate mari, 20 crucișătoare, 46 de torpiloare și 7 portavioane. Germania are în construcție cuirasate, 7 crucișătoare și 2 portavioane. În privința submarinelor, s'a văzut că ele n'au dat rezultatul scontat iar pierderile, cauzate de războiul marin, au fost mult întrecute de pierderile de submarine germane.

André HATTE

Dinari falsificați răspândiți pe piața Timișoarei

TIMIȘOARA, 16. — Biroul judiciar al poliției a stabilit că diferiți indivizi pun în circulație monede false de 10 dinari în metal.

O întreagă bandă, care se compunea din Roman Bugariu, Aurel Bugariu, Petru Negru, Velimir Cincula și Florea Cincula a fost reținută la poliție.

În afară de cei de mai sus au fost reținuți pentru cercetări încă doi indivizi, al căror nume nu-l putem anunța.

Arestajii pretind că au primit banii dela un anume Emil Stanisav.

Cercetările fiind cu totul în stadiul inițial, autoritățile nu pot preciza dacă

e vorba de o bandă care a falsificat monedele, sau numai le-a pus în circulație.

Neu cutremur de pământ la Buzău

Buzău, 16 (SIR.) — Populația a fost din nou alarmată de cutremurul simțit ieri seară la 21.23, acesta fiind al doilea cutremur resimțit în ultima săptămână.

Ce scrie presa aliaților:

Linia Mannerheim poate rezista vreme îndelungată

**Totuși rușii vor să obțină neapărat
victoria**

Paris, 16 (Rador). — Luptele sângeroase din Istmul Careliei continuă să se desfășoare în cel mai înalt grad atenția presei franceze.

„L'Ordre” scrie că dacă eroismul finlandezilor ar putea zădărnici urlașii rușilor, urmările ar avea o înfrângere adâncă asupra întregului războiu. Ziarul adaugă că după șase zile de lupte neîntrerupte rușii nu pot publica un buletin de victorie. Până acum, fără să fi obținut ceva, rușii au sacrificat mii și mii de oameni.

„L'Oeuvre” scrie că rușii vor să obțină neapărat victoria, fie chiar parțial înaintea de desghet. Odată cu desghetul lacurile ar deveni obstacole de întrecut și ar reduce cu vreo 20 km. linia Mannerheim care are cu totul 80 km. Ziarul subliniază însemnătatea autorizării dată cetățenilor britanici de a se înrola ca voluntari în armata finlandeză.

„Le Populaire” crede că linia Mannerheim poate rezista vreme îndelungată cu condiția ca trupe proaspete să se aducă la timp, spre a onori emoragia provocată de luptele din ultimele zile.

CE SCRIE PRESA ENLEZA

Londra, 16 (Rador). — Ziarele engleze comentează situația de pe frontul finlandez.

„Times” scrie că ajutorarea micului popor finlandez, care luptă pentru libertatea sa, ar fi incompletă fără un contingent englez substanțial. Eroismul nu ajunge pentru a salva linia Mannerheim și un ajutor de 200.000—300.000 oameni ar fi bine venit. De asemenea Finlanda trebuie să primească avioane, tunuri de campanie și muniții în număr tot mai mare.

„Daily Mail” scrie că însemnata hotărâre a guvernului de a permite plecarea de voluntari englezi în Finlanda a fost luată după o atentă examinare a întregii situații militare. Ocuparea Scandinaviei ar constitui o amenințare pentru flancul britanic dinspre Marea Nordului.

„Daily Telegraph” susține că menținerea interdicției de a admite voluntari englezi în Finlanda nu se putea împăca cu litera și spiritul revoluției Societății Națiunilor.

„News Chronicle” scrie că recrutarea de voluntari se deosebește de trimiterea oficială de trupe și că Anglia nu dorește, dacă este posibil, să fie antrenată într-un războiu cu Rusia.

„Daily Sketch” scrie că dacă Finlanda reușește să reziste, aceasta înseamnă sfârșitul politicii de agresiune din partea Rusiei.

Amnistia fiscală

a fost prelungită până la 29 Februarie

București, 16 (SIR). — Ca să țină seamă de dorința de a se face o cât mai largă aplicare a legii pentru amnistia fiscală, d. N. Constantinescu, ministrul finanțelor a acordat o nouă prelungire, până la 29 Februarie inclusiv. Deși foarte mulți contribuabili au beneficiat de amnistia acordată, ministrul finanțelor a luat în considerare cererile de prelungire a termenului, făcute de contribuabili cari nu au putut încă să-și clarifice și ei situația. S'a recunoscut de-

semeni, că termenul nu este suficient pentru verificările de lucrări și acte, pentru a se stabili exact impozitele neachitate la timp, pe exerciții mai vechi. Pentru aceste motive s'a acordat prelungirea.

Această decizie de prelungire, nu modifică nici una din prevederile legii pentru amnistia făcută, considerându-se numai impozitele sustrase și cazurile nedescoperite până la 20 Noembrie.



Un francez rănit a soa borât dintr'un tren sanitar.

LOTERIA DE STAT COLECTURA OFICIALĂ

a avut la tragerea din 15 Februarie următoarele câștiguri:

Lei 1.000.000 No. 14444 Matca Sediul Chișinău
Lei 400.000 No. 8479 Matca Sediul București
Lei 400.000 No. 20411 Matca Sediul Cluj
Lei 400.000 No. 43339 Matca Sediul București
Lei 200.000 No. 88752 Matca Sediul Iași
Lei 100.000 No. 55154 Matca Sediul Cluj
Lei 100.000 No. 81772 Matca Sediul București
Lei 100.000 No. 286308 Anexa Sediul București
Lei 100.000 No. 483457 Anexa Sediul București

Numeroși jucători ai acestei colecturi au încasat alte câștiguri mai mici.

Sediul de vânzare pentru Timișoara și Banat:

COLECTURA OFICIALĂ, Timișoara I. Bulev. Reg. Ferdinand 1
Telefon 31-05.

In trecere spre Roma

I. P. S. Sa mitropolitul Alexandru Nicolescu și P. P. S. S. Lor episcopii Iuliu Hosu și Traian Frențiu au sosit ieri în Timișoara

Timișoara, 16. — Cu acceleratul de Orașe au sosit la Timișoara, ieri după masă, I. P. S. Sa mitropolitul gr. cat. Alexandru Nicolescu al Blajului, P. S. Sa episcopul gr. cat. Iuliu Hosu al Clujului și P. S. Sa episcopul gr. cat. Traian Frențiu al Orăzii.

Arhiepiscopii bisericii române unite erau în trecere spre Roma, unde s'au dus pentru a-și face obișnuita vizită de cinci ani la Vatican și pentru a vedea pe Suveranul Pontif.

În gara Timișoara, cei trei arhiepiscopi s'au întâlnit și cu P. S. Sa episcopul Ioan Bălan al Jugoșului, care însă nu a plecat la Roma,

vizita P. S. Sale nefiind scadentă.

Excoelența Sa dr. Augustin Pacha, episcop romano-catolic al Timișorilor, a oferit arhiepiscopilor români uniți „masă, la care au mai participat: Excoelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, d. dr. Cortolan Băran, primar al municipiului Timișoara, fost ministru și d. dr. Gh. Clupe, secretar general al ținutului Timiș.

Cu Simplonul de seara, arhiepiscopii bisericii române unite și-au continuat drumul spre Roma.

Trupele australiene sosite în Orient se ridică la 100.000

Ierusalim, 16 (Rador). — Trupele australiene sosite în Palestina sunt alcătuite din voluntari aparținând tuturor claselor sociale și tuturor profesiilor. În fruntea lor se află generalul sir Thomas Blamey. Agenția Havas crede că totalul trupelor australiene din Orientul apropiat se ridică la vreo 100.000 de oameni.

Inchiderea cursurilor ce s'au ținut cu agenții agricolii rurali

Timișoara, 16. — Conform legii pentru mobilizarea agricolă în vremuri excepționale, în fiecare comună rurală — așa cum am anunțat la timp — a fost numit câte un agent agricol, ales dintre cei mai buni plugari. Iar pentru ca acești agenți să corespundă, întru totul, misiunii ce li s'a stabilit prin lege, în urma dispozițiilor date de către minister, camerele de agricultură au organizat cursuri agricole speciale pentru ca toți să fie instruiți.

Astfel de cursuri a organizat și camera de agricultură a județului Timiș-Torontal, în total trei, de câte 4 zile fiecare. La aceste cursuri s'au predat noțiuni despre lucrările agricole în actualele împrejurări, gospodărie etc. și li s'au explicat legile cu caracter agricol.

Ultimul din aceste cursuri s'a ținut la Receaș și s'a închis ieri, în prezența d-lor insp. general ing. agr. N. Popescu-Arad, ing. agr. Victor Surlașiu, locțiitorul de șef al Serviciului agricol județean și ing. agr. Ion T. Meceașeful ocolului agricol Receaș.

D. insp. general ing. agr. N. Popescu-Arad s'a interesat de felul cum a fost organizat cursul și de cunoștințele ce li s'a predat. D-sa a explicat apoi agenților agricoli care este rolul ce-l au de îndeplinit, în actualele împrejurări, pentru lucrările agricole să se desfășoare în mod normal. A insistat îndeosebi asupra lucrărilor de primăveră, cari trebuie să se efectueze în întregime, agenții agricoli fiind răspunzători de toate acestea.

Cum vedem, agenții agricoli din toate comunele rurale, au de îndeplinit un rol extrem de important, în executarea lucrărilor

agricole, conform dispozițiilor date de minister și planurilor de cultură întocmite de către organele tehnice ale camerei de agricultură.

O străjeră din Constanța își dăruiește economiile pentru înzestrarea armatei

BUCUREȘTI, 16 (SIR). — DIN PARTEA MINISTERULUI ÎNZESTRĂRII ARMATEI PRIMIM: DIN MILE DE DONAȚIUNI PRIMITE LA MINISTERUL ÎNZESTRĂRII ARMATEI, RELEVAM GESTUL ÎNDUȘIȘOR AL ELEVEI STRAJERE VIORICA IOAN VASILACHE, DELA ȘC. PRIMARĂ NR. 5 CONSTANȚA, CARE A DĂRUIT PENTRU ÎNZESTRAREA OȘTIREI, TOATE ECONOMIILE SALE, ADUNATE LEU CU LEU, ÎN SUMA DE 5000, GEST PENTRU CARE ÎI MULȚUMIM CALDUROS.

Donația Marelui Voevod de Alba-Iulia

București, 16 (SIR). — Monitorul Oficial de astăzi publică decizia ministerială prin care se primește donațiunea de lei 30.000 a Marelui Voevod Mihai reprezentând diurna pe lunile Decembrie 1939 și Ianuarie 1940.

Din lumea largă

DIPLOMAT RUS EXPULZAT DIN ELVEȚIA

Agencia elvețiană publică cele ce urmează:

„D. Sokolin, subsecretar general sovietic la Societatea Națiunilor, părăsise funcția sa la sfârșitul lui Decembrie 1939, îndată după excluderea țării sale, dar el își păstrase domiciliul în Geneva. Se anunță acum, că Consiliul de Stat al cantonului respectiv, în înțelegere cu autoritățile federale, a cerut d-lui Sokolin să părăsească teritoriul elvețian până la sfârșitul lunii.”

TUTUNUL ENGLEZ PE FRONTUL FRANCEZ

In urma cererii ministerului de Finanțe francez, ministerul englez al Informațiilor anunță că, prin excepție de la restricțiile de import d. Paul Reynaud, Ministrul de Finanțe al Franței, a hotărât ca pachetele adresate din străinătate soldaților francezi să poată conține 100 grame de tutun sau țigări. Pachetele nu trebuie să conțină altceva decât tutun sau țigări, iar expedierile trebuie să fie făcute de particulari și nu de manufacturile de tutun.

ARGINTUL SI MONEDA AMERICANA

Comisia bancară a Senatului american a aprobat o modificare a legii relative la cumpărarea argintului din străinătate. Numeroși membrii ai Camerei sunt partizani ai suspendării acestor cumpărături, sau a revizuirii clauzei, care constrânge tezaurul federal să cumpere o cantitate de argint așa încât proporția de metal alb din stocurile monetare să fie egală cu un sfert din rezervele de aur și de argint la un loc. Dacă congresul va stăruii în aceste noi dispozitii, cu siguranță, nișa argintului va fi adânc turburată.

NOI EXECUTARI IN RUSIA?
CIRCULĂ CU INSISTENȚĂ ȘI SVO-
NUL RECHEMĂRII ȘI EXECUTĂRII
FOSTULUI MINISTRU AL SOVIETELOR
LA HELSINKI. EXECUȚIA AR FI
MOTIVATĂ DE FAPTUL CĂ FOSTUL
MINISTRU AR FI INDUS ÎN EROR
ARE GUVERNUL DIN MOSCOVA
PRIN RAPOARTELE SALE OFICIALE,
CARE INFĂȚIȘAU FINLANDA, PROPICE
PENTRU COMUNIZARE ȘI RECOMANDAU
ÎN ACELAȘI TIMP O ACȚIUNE MILITARĂ
IMEDIATĂ ÎN CONTRA ACESTEI ȚĂRI.

CENTENARUL DESCOPERIRII MITRALIEREI

Acum 100 de ani s'a născut în San-

gerville, Hiram Maxim, inginerul american ale cărui descoperiri aveau să revoluționeze tactica militară. Hiram Maxim a făcut prima demonstrație cu mitraliera construită de el în 1881. În săși regel Eduard al VII-lea ținu-se să vadă cum funcționează noua armă.

„PROFITORI DE RAZBOIU” ÎN RUSIA.

Ziarul din Leningrad „Leningradskaa Pravda” anunță condamnarea unor „profitori de războiu... Acești profitori au fost condamnați la pedepse variind între 10 și 35 de ani închisoare. S'au înregistrat chiar și 3 execuții capitale. Acuzatii condamnați la moarte erau învinovați de a fi constituit rezerve de carbuni și de vestimente. Pentru a camufla această acuzatie, oficialitățile au declarat că erau Finlandezi

ZIARIST ARESTAT ÎN GERMANIA

Correspondentul berlinez al ziarului „National Tidende” din Copenhaga anunță că autoritățile germane au interzis unui corespondent scandinav care servea în același timp ziare suedeze și daneze, întrebunțarea legăturii telefonice cu străinătatea timp de câteva săptămâni. Acesta nu este primul ziarist străin lovit de o astfel de măsură pe un timp hotărât sau nu. Autoritățile germane spun că acest corespondent transmitea zărelor sale știri în deajuns de obiective. Atâtea timp cât va dura acest „arest” nici o activitate ziaristică nu mai este cu putință pentru corespondentul în cauză.

O INTERESANTĂ DESCOPERIRE ARHEOLOGICĂ

In apropiere de orașul italian Perugia, un plugar a descoperit o foarte rară monedă de aur, din epoca republicii romane. Moneda e foarte bine păstrată și are pe o parte capul lui Jupiter, iar pe cealaltă parte un vultur care ține ghiare fulgerele. Valoarea acestei monede este de 20 de franci aur.

AMBASADORUL REICHULUI LA MOSCOVA DEMISIONEAZĂ?

Se anunță din Basel că în cercurile diplomatice din Berlin se crede că d. de Schulemburg, Ambasadorul Reichului la Moscova, are intenția de a se retrage din diplomație și de a-și relua viața privată. După alte informațiuni Ministrul Reichului la Helsinki ar fi manifestat aceleași intenții.

(Telegrame Est-Radio)



Concursuri sportive pentru tineretul străjer și premilitar

Autoîncrederea, dispoziția de emulație și spiritul de compativitate sunt calități fără care un individ nu poate reuși în nici-una din manifestațiunile vieții cotidiene, indiferent care este specialitatea de activitate a insului încadrat în angrenajul luptei pentru existență.

Cunoașterea importanței educației fizice a determinat factorii responsabili și conducătorii de azi a generației de mâine ca să caute posibilitatea ca tineretul a căror formare li s'a încredințat să aibe ocazia de a asimila cât mai mult aceste calități atât de importante ale caracterului omului de mâine, factor de încredere al națiunii.

Astfel este explicabil grija pe care o poartă Straja Țării față de manifestațiunile sportive ale tineretului, căci emulațiunile și pregătirile pentru emulațiuni, sunt cele mai eficace căi ca insul izolat să devină o moleculă de valoare în organismul statului.

Cursurile de natație de astă vară, cursurile și concursurile de skv și patinaj cari au loc actualmente sub egida Străiei Țării sunt toate consecințele unei griji speciale, izvorite din cunoașterea oficială importanței culturii fizice și a sporturilor.

Ar trebui însă năzuințele comandamentului central să fie mai mult sprijinite de către autoritățile din provincie, ușurând și accelerând astfel realizarea recoltei urmărite de întreaga suflare românească.

Se pare că Banatul ar putea avea un rol hotărâtor în intensificarea mișcării sportive în Straja Țării și în Premilitarie, căci este o regiune cu o temeinică tradiție sportivă, care dispune de oameni cu vaste experiențe în această specialitate și cari și-ar da cu cea mai mare dragoste tot concursul necesar.

Prin organizări de concursuri rezervate tinerilor — Straja Țării, A. C. T. și Premilitari — gustul pentru cultura fizică ar crește, sporturile ar câștiga în popularitate, iar tineretul s'ar putea încadra în serviciul Patriei mai oțelit și cu mai multă vigoare, dând un randament incontestabil mai superior celui de azi.

Caleidoscop sportiv

In urma renunțării echipei G. U. F. din Milano de a veni la București, federația română de specialitate nu a renunțat însă de a-și realiza programul și astfel în ultima ședință a decis ca pentru datele de 24 și 25 Februarie să aducă la București echipa reprezentativă a Bulgariei. In cazul că aceasta nu se poate depăși se va încerca aducerea echipei jugoslave.

D. col. Davila președintele Federației Române de hockey pe gheață și-a înaintat

demisia din această funcțiune. Plagino, președintele U. F. S. R. i-a respins demisia.

Din cauza îmbolnăvirii dlui Kikovic, reprezentantului Iugoslaviei, ferința Cupei Bazinului Dunărean, va ține la 17—18 Februarie la Timișoara, probabil că va suferi o amănunțită

Rezultatele campionatului de fotbal german: Stettiner SC—VfB. Settiner Benthen 0:0—Vorwärts Rasensportwitz 3:0, I. SV Jena—Thuringen 3:0, Schalke 04—Spvg. Rorlinenhof 2:2, Rot Weiss Essen—Fortuna Dortmund 1:0, Kikess Offenbach—Frankfurt 1:0, Freiberg F. C. Waldhof 1:1, VfB—Stuttgart 3:0, Fürth—Neumeyer Nürnberg 3:2, C Nürnberg—John Regelesberg Vienna—Rapid 5:5, Admira—Wid. 4:2, Teplitz—Komotan 4:2.

C. F. R.

INSPECȚIE 5. ÎNTRETINERE A R. A. D.

No 5347/1940.

Publicație de licitație

Marti, 12 Martie 1940, ora 11, la ora 6 Timișoara, gara Timișoara, se va licitație publică pentru:

DAREA ÎN CHIRIE A UNUI LOCAL DE PRĂVALIE DE 161 m. p. DIN CALDĂRĂȘI, JUDEȚUL CFR. (FOST LÖFFLEK) BULEVARDUL REGELE FERDINAND No. 1 A LA TIMIȘOARA, CARE A FOST OCUPAT ÎNAINTE DE FIRMA „FRAMEX”, ÎN ANGA URMĂTOARELE CONȚIUNI:

1. CONCESIUNEA SE DA DELA 1 IANUARIE 1940—1 MAI 1943 (eventual dela 1 Aprilie 1940—Aprilie 1942).
2. Ofertele timbrate, închise și sigilate vor fi însoțite de recipise de depunere a garanției provizorie de 50% din valoarea estimată a chiriei, în numerar, efecte de stat sau efecte de stat, care se va depune la depuneri și consemnațiuni sau la Administrațiile Financiare; pe recipise se menționează că garanția este depusă întru licitația localului sus menționat.
3. Ofertanții vor înainta, împreună cu ofertele lor o declarație că au luat la cunoscință condițiunile contractului tip, publicat în Foaia Oficială C. F. R. No. 944, și că acceptă în totul.
4. Chiria minimă va fi 600 (șase sute lei) pro m. p. pe an.
5. Ofertele se vor înainta Secției Licitațiilor Timișoara, până la 11 Martie 1940 sau se vor depune în ziua și ora tației.
6. Orice alte informațiuni se pot obține dela secția L. 6 Timișoara, gara Timișoara, Șeful Secției L. 6 Timișoara:

ING. S. IONESCU

Viscol cumplit în Ungaria

Circulația trenurilor a fost peste tot întreruptă

BUDAPESTA, 16 (Rador). — Un viscol cumplit, cu o viteză de 100 km. pe oră, s'a abătut Miercuri asupra Ungariei. Ninsorea căzută a acoperit pe șoselele camioanele de aprovizionare. In hala municipală n'au sosit niciun fel de alimente. Niciun tren n'a putut pleca. Numeroși locuitori din împrejurimi, veniți la Budapesta, nu se pot încalpa la case lor. Pe aerodromul dela Budapesta, vreo două sute de persoane înolote de două zile de restul lumii, au fost aprovizionate Miercuri cu alimente de un grup de skiuri. Teatrele au fost silitte a-și suspenda reprezentațiile, deoarece actorii au fost în imposibilitate de a ajunge până la teatrele lor.

Negocierele economice româno-bulgare

Sofia, 16 (Rador). — D. Vaciouff, președintele delegației bulgare pentru negocierile româno-bulgare și director în departamentul economic consular din ministrul aracerilor străine, a oferit Joi un dejun în cinstea delegației române prezidată de d. Caranfil, director al

secției economice din ministrul afacerilor străine. Au luat parte la dejun dd.: Filotti, ministrul României la Sofia, Bojiloff, ministrul finanțelor Zagoroff, ministrul comerțului Guneff, guvernatorul Băncii Naționale, precum și membrii celor două delegații

E periculos pentru o fată să poart-te verigheta ... dar și mai periculos e să calomniezi pe cineva

Timișoara, 16. — A fost încă în 1937 că d-na Ana Decior din Deta, intrigată de verigheta pe care o avea în deget d-ra Ana Nezo, a întrebat-o de ce o poartă, dacă nu e nici măcar logodită.

Fata i-o fi răspuns cam brusc, că așa-i place! D-na Decior s'a uitat apoi mai bine la verighetă și a găsit că e aceea care i se furase.

Ați îndrăzni să afirmați că recunoașteți o verighetă, rotundă și simplă ca oricare alta? D-na Decior a îndrăznit mai mult chiar: a declarat-o în public de hoată pe d-ra Nezo. Chestia a ajuns la Parchet, iar calomni-

toarea la Tribunal. întâia instanță a dat-o. In apel e însă condamnată la șase luni de închisoare și cheltueli. Curtea de Casație a dat-o, casează însă sentința cu trimitere Curtea de Apel, găsind insuficient dovada publicității. afirmației calomnioase.

Ieri a judecat deci din nou procesul de apel Secția IV. D. procuror a pus concluzii de achitare, chiar fără a pune nouii martori prezentați. După liberare, d. președinte Hermann anunță: D-na Ana Decior e condamnată la închisoare, plătiind și nouele cheltueli

INFORMAȚIUNI

Calendar

VINERI, 16 FEBRUARIE

Ortodox: Sfântul Martir Pamfil (+ 290).
Catolic: Quatember. Sf. Onesim (+ 95).

Farmacii de serviciu: Circ. I: C. Jahner, Libertății; Circ. II: Maszallts, Pța Băneș Cârjan 8, și Zeller, Str. Ștefan cel Mare 27; Circ. III: Roxin, Pța Axente Sever; Circ. IV: Ungváry, Str. Preyer 1.

Serviciul permanent: Mehala: Chloreaanu; Fratelia: Panajoth.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

Capitol: „Cântecul Deșertului”, cu Zarah Leander.

Scala: „Jeff James”, cu Tyrone Power, Henry Fonda și Nancy Kelly.

Corso: „Furul destinului” cu Willy Fritsch și Käthe von Nagy.

Apollo: „Razia”, cu Wallace Beery.

TIMPUL PROBABIL DE AZL

Presiunea în creștere. Cerul schimbător. Vânt potrivit din Nord. Temperatura în scădere. Ninsoare intermitentă, în special în Răsăritul țărilor. Ziua cerul înălbinit, mai ales în Sudul și Vestul țării. — Eri, Miercuri, temperatura a variat între +2 grade la Sulina și -23 grade la Deva.

Balul meseriașilor români pentru ajutorarea familiilor membrilor concentrați. În seara zilei de 17 Februarie are loc în sala festivă a palatului Cultural „Kerdinand”, balul asociației Meseriașilor, comercianților și muncitorilor români din Timișoara. Balul este patronat de Excelența Sa d. dr. Alex. Barta, rezidentul regal al ținutului Timișoara și d. Petru Petrovid, președinte de onoare al acestei asociații. Din venitul balului se vor ajuta familiile membrilor concentrați. Publicul timișorean este îndusor invitat să ia parte la acest bal.

Calul mort va fi plătit de acela care l-a împrumutat. Am povestit zilele trecute detaliile procesului dintre d-nii Schweigert și Kremer din Jimbolia, pentru un cal al acestuia din urmă împrumutat celui dintâi și mort din vina mândurora: d. Schweigert înapoind calul imbolnăvit a recomandat zadarnic proprietarului să cheme veterinarul. Decizia de Apel din Timișoara, ca instanță de recurs, și-a dat ieri sentința în acest proces interesant: d. Schweigert trebuie să plătească d-lui Kremer contravaloarea calului.

Starea civilă. Născuți: niciunul. Morți: 4 și anume: Veronica Bevetz de 87 ani, Alexandru Kolfan ciarnicar 42 ani, Terezia Bauer 5 luni și Mariana Bodo 86 ani.

Prins în flagrant delict de furt. O femeie Ileana Suștrean, domiciliată în str. Horia 11, Mehala, a surprins ieri la lucru în flagrant delict de furt pe Ioan Sandor, domiciliat în str. Apateu 2 din Colonia muncitorilor. Hoțul încercând să fure mai multe obiecte casnice. Cu obiectele dresate, comisariatul de poliție Mehala, l-a înaintat Chesturii.

— DONAȚIE PENTRU ARMATA. D. Tripa Miron, șeful gării din comuna Ceafa, jud. Timiș-Torontal și secretarul F. R. N. din com. Lenauheim, a subscris la bonurile pentru înzestrarea armatei, în afară de salariul său pe o lună — și suma de 20.000 lei. Banii au fost depuși la caseria primăriei. Pe lângă aceasta, a mai donat încă 1000 lei ministerului înzestrării armatei.

— Pentru armată. Subcentrul PP Mănăștur, de sub comanda d-lui sublt. rez. Florea Crăciun a dat Duminecă 11 L. o reușită serbare culturală cu plesa „Sergentul Soare”, jucată de premilitari. La serbare, pentru a cărei reușită au luat parte toate autoritățile locale, a luat parte și d. maior Simeon Dominte, dela subinspectoratul PP. Venitul net de 3000 lei, provenit din taxele de intrare benevole, a fost vărsat la fondul pentru înzestrarea armatei.

— Spre mutarea Direcțiunii C. F. R. în palatul „Terminus”. Eri, la Direcțiunea Regională C. F. R. din Timișoara, a avut loc o consfătuire prezidată de d. insp. ing. Cornel Severineanu și la care au luat parte toți șefii de servicii. După îndelungate și chibzuite discuțiuni, s'a hotărât a se întocmi un deviz asupra lucrărilor ce urmează să se facă la palatul „Terminus” pentru ca să se poată muta birourile Direcțiunii în acest edificiu din imediata apropiere a Gării Domnița Elena. Asupra devizului rămâne, să se pronunțe Direcțiunea Generală din București. Din partea-ne, ne bucurăm de hotărârea ce s'a luat. Noi de mult ne-am spus cuvântul în această problemă, arătând că edificiul, în care se adăpostește în prezent Direcțiunea Regională cu toate serviciile sale, a devenit imposibil de locuit. Nu ne îndoim că Direcțiunea Generală C. F. R. va da cuvenita aprobare devizului ce i se va înainta.

— IN BANAT, TRENRURILE CIRCULĂ NORMAL. Toate trenurile de persoane și auto-motoare circulă normal în Banat. Circulația s'a modificat numai pe linia Timișoara-Vălcani, unde circulă numai un tren pe zi, cu plecarea la 5 dimineață dela Timișoara și cu sosirea la 7 dimineața dela Vălcani.

— Contopirea corurilor din Parta. Cu prilejul unei petreceri organizate în ziua de 2 Februarie, cele două coruri din comuna Parta — corul ortodox și unit — s'au contopit într'un singur cor foarte puternic, condus de harnicul notar d. Ștefan Doslea, care depune o muncă stăruitoare pentru progres și bună înțelegere în comună. Venitul serbării dela 2 Februarie, în sumă de 5000 lei, a fost dat pentru înzestrarea armatei. O mențiune frumoasă merită și locuitorii Atanase Milovan, Gheorghe Bulzu și Ilie Todor — cei doi din urmă primari și viceprimari ai comunei — cari au cumpărat 40 insigne pentru garda națională, în valoare de 1600 lei.

NOUI CONDAMNARI DE COMUNIȘTI ÎN FRANȚA

Paris, 16. (Rador) — Tribunalul militar pronunțat diferite condamnări, împotriva propagandiștilor comuniști inculpați de a fi reînființat celule comuniste. Primarul din Vigneux-Charoon și un delegat pentru propagandă, au fost condamnați la câte cinci ani închisoare. Alții inculpați au fost condamnați la pedepse variind între o lună și trei ani.

LOTERIA DE STAT

COLECTURA MERCUR

a avut la tragerea din 15 Februarie următoarele câștiguri:

- Lei 200.000 No. 83120 Matca Sediul București
- Lei 100.000 No. 4295 Matca Sediul București
- Lei 100.000 No. 14213 Matca Sediul Cernăuți
- Lei 100.000 No. 393116 Anexa Sediul București
- Lei 100.000 No. 450265 Anexa Sediul București

Colectura Mercur a distribuit în toată țara numeroase alte câștiguri mai mici.

Sediul de vânzare pentru Timișoara și Banat:

BANCA TIMIȘOAREI S. A. : Telefon 28-40

Dispozițiuni cu privire la situația sanitară a muncitorilor

Timișoara, 16. — Ministerul Muncii, a trimis organelor exterioare în subordine o nouă adresă, care cuprinde o serie de dispozițiuni și măsuri ce urmează să se lua cu privire la situația sanitară a muncitorilor din întreprinderile particulare și antreprizele de lucrări publice.

Această adresă s'a întocmit de acord cu ministerul Sănătății, pe baza datelor culese asupra condițiilor sanitare în care sunt găzduiți, adăpostiți și hrăniți muncitorii. S'au constatat lipsuri cari constituie un mare pericol de izbucnire a diferite epidemii.

Contaminarea și propagarea unor asemenea boli, se face prin agenții de transmitere, cari sunt insectele de corp, cărora murdăria și lipsa de igienă corporală, le sunt un mediu prielnic. Ori, căcierea în rândurile populației muncitoare, care trăește și lucrează în mod aglomerat, aceste contaminări și propagări nu sunt mai posibile.

Cazuri devin de o gravitate și mai mare dacă ne gândim că, în împrejurările actuale, marile aglomerări de oameni în trenuri, autobuze, tramvaie, restaurante, garnizoane, sate, orașe etc. constituiesc condiții optime pentru izbucnirea unui flagel.

Plecând dela considerațiunile de mai sus, ministerul Muncii a dat următoarele noi dispozițiuni, pe care le rezumăm în atențiunea conducătorilor de întreprinderi și antreprize de lucrări publice.

Toate aceste întreprinderi și antreprize, unde sunt colectivități de lucrători sunt obligate să asigure, acestora din urmă, localuri

de baie și dușuri suficiente, în raport cu numărul muncitorilor. Acolo unde nu sunt băi, să se facă centre de deparazitare și să se dea posibilitatea de curățire corporală. Deasemeni să se pună la dispoziția lucrătorilor localuri de dormit cu condițiuni omenești de găzduire și cu foc ca să se poată spăla.

Să se asigure muncitorilor o alimentație cu produse nealterate și controlate de către organele ministerului Sănătății, cari au primit dispozițiuni în acest sens. Deasemeni să se organizeze cantine pe șantiere, cu alimente nealterate și hrănitore, pentru ca muncitorii să nu fie nevoiți a face deplasări în căutarea de hrană, eventual în regiuni contaminate.

Întreprinderile vor trebui să pună la dispoziția muncitorilor cantitățile necesare de săpun, iar celor complex lipsuicioasă asigurându-li-se și spălarea lîngeriei odată pe săptămână.

Angajări de lucrători să nu se mai facă din comunele cu cazuri de tifos exantematic în cazuri excepționale, acestia să fie ținuți în carantină timp de 19 zile.

Mai mult chiar. Întreprinderile sunt obligate a cere tuturor lucrătorilor dovezii sanitare, eliberate de către organele ministerului Sănătății din comuna de plecare, cu privire la situația individuală din comuna și la sănătatea individuală și familială a muncitorilor. Deasemeni se vor cere depozite de substanțe deparazitare pe lângă întreprinderile și localurile de exploatare, cu cheltuielile acestora.

Germania urmărește suprimarea navigației vapoarelor neutre

Londra, 16 (Rador). — În cercurile oficiale din Londra nu se exprimă nicio surprindere față de amenințarea germană de a torpila toate vapoarele neutre, care se îndreaptă spre Marea Britanie sau se apropie de vreun punct de control al contrabandei. De vreme îndelungată — Germania a supus vapoarele neutre la această procedură pe care acum ea o proclamă fățiș.

Germania urmărește să îndepărteze toate vapoarele neutre din Marea Nordului, Canalul Mânecii, din golful Biscaya și din Oceanul Atlantic, împiedicându-le să se apropie de Franța sau de Marea Britanie.

Aceasta înseamnă a se cere ca țările scandinave, ca și Olanda, Belgia și națiunile care fac negoț maritim în marea Mediterană să înceteze cu desăvârșire de a mai permite esirea vapoarelor lor din porturi, căci amenințarea germană, este atât de cuprinzătoare încât tinde să interzică navigația în orice mare care asigură accesul spre puterile apusene.

Londra, este convinsă că niciun neutru nu va fi împiedecat de asemenea amenințări, care nu vor face decât să întărească afirmația britanică ca cel mai înalt grad de securitate pentru toate vapoarele îl asigură convoiațele aliate.

Azi Vineri

CAPITOL

Cântecul deșertului

Un film de mare tensiune dramatică într'un cadru exotic cu Gustav Fruth. Regia lui Paul Martin.

Azi Vineri

APOLLO

Wallace Beery

renumitul artist american are o creație magistrală în

RAZZIA

o puternică dramă din lumea siberianelor

ULTIMA ORA

Sângeroase lupte pe frontul Careliei

Rușii aruncând în luptă numeroase divizii, sute de avioane și peste 1000 care de asalt au reușit să ocupe primele posturi ale linei Mannerheim

Helsinki, 16. (Rador) — Comunicatul militar finlandez din 15 Februarie:

Inamicul a continuat să atace în istmul Careliei. La Est de Summa, el a reușit să cucerească vreo câteva posturi înaltate finlandeze, dar progresele sale s'au oprit în fața unor puncte de sprijin din a doua linie finlandeză. Pretutindeni de altfel, atacurile inamicului au fost respinse, cu grele pierderi pentru el. Mii de morți sovietici și zeci de care de asalt inamice se află în fața liniilor finlandeze. Luptele continuă.

La Nord-Est de Ladoga, finlandezii au respins mai multe atacuri.

În direcția Kuhmo, un batalion inamic a fost distrus și am curățat mai multe poziții sovietice.

Bateriile de coastă de la Kovisto au tras asupra detașamentelor sovietice care înaintau pe gheață, cauzându-le pierderi.

Forțele aeriene finlandeze au participat în cursul zilei de Marți la violente lupte aeriene împotriva inamicului, continuându-și cu succes bombardamentele lor asupra punctelor de concentrare a trupelor și de improspătare cu hrană ale sovieticilor.

Aviația sovietică a aruncat bombe în interiorul țării la Lahti, Borgo, Hesiola și asupra mai multor localități din aceeași regiune. Bombardamentele au pricinuit incendii în unele orașe.

Mai mulți civili au fost omorâți și răniți.

În cursul zilei au sburat mai multe sute de avioane sovietice peste teritoriul finlandez. Avioanele de vânătoare și apărarea antiaeriană au doborât 17 avioane sovietice.

300 AVIOANE RUSEȘTI DEASUPRA FINLANDEI

HELSINKI, 16 (RADOR). — 300 AVIOANE SOVIETICE AU SBURAT JOI DEASUPRA FINLANDEI. AU FOST BOMBARDATE ORAȘELE VIIPURI, FREDERICHSHAM, WILMANSTRAND. MAI MULTE INCENDII S'AU DECLARAT, ÎNSĂ DUPĂ UREMELE INFORMAȚII, N'AU FOST VICTIME.

SUPUȘI BRITANICI POT SĂ SE ÎNROLEZE ÎN ARMATA FINLANDEZĂ

Londra, 16 (Rador). — Răspunzând unei întrebări în Camera Comunelor, cu privire la înrolarea voluntarilor britanici în armata finlandeză, Peske, subsecretar de stat la interne, a declarat:

Guvernul britanic a studiat cu grijă această chestiune, în lumina rezoluției Societății Națiunilor, cu privire la acordarea de ajutor Finlandei.

Ar fi, după părerea sa, incompatibil cu spiritul și litera rezoluției, ca supușii britanici cari doresc să ofere serviciile lor Finlandei, să fie împiedicați de la aceasta prin legea privitoare la recrutarea străinilor, dat fiind că această lege cuprinde clauze care prevăd acordarea de dispense. În consecință, o licență generală a fost acordată supușilor britanici, permițându-li-se să se înroleze în armata finlandeză și s'a mai acordat o licență și organismului de recrutare finlandez stabilit la Londra.

COMUNICATUL SOVIETIC

Moscova, 16 (Rador) — Comunicatul statului major al circumscripției militare

Leningrad din 14 Februarie seară: Acțiuni de patrulare în diferite sectoare, acțiuni ale unităților de infanterie și artilerie. În istmul Careliei, acțiunile trupelor sovietice se desfășoară cu succes. Inamicul se retrage cu mari pierderi, neputând rezista presiunii sovietice. La 14 Februarie trupele sovietice au izbutit să ocupe 16 fortificații inamice, dintre care opt forturi betonate, prevăzute cu artilerie. Aviația sovietică a bombardat cu succes trupele și obiectivele militare inamice, făcând diferite sboruri de recunoaștere.

LUPTE VIOLENTE PE FRONTUL CARELIEI

Stockholm, 16 (Rador). — Havas: Luptele în Finlanda au continuat Miercuri și Joi cu o vigoare extremă pe frontul Careliei și, cu toate enormele lor

sacrificii rușii n'au realizat progrese care să poată conta serios.

Ziarul suedez „Nya Dagbladet” anunță că trupele roșii au înaintat peste vârful sudic al lacului Suvanto, ceea ce le permite să exercite o presiune mai eficace asupra sectorului Taipale. La rândul lor, finlandezii nu se mărginesc să reziste doar la atacul frontal, ci contraatacă inamicul din ambele flancuri.

Bateriile de la Bjorko și de lacul Ladoga, a sunt în acțiune contra trupelor rusești și, sub protecția acestui foc dublu, finlandezii au aruncat valuri de oameni la asalt împotriva pozițiilor inamice, atacând pe flanc, pe gheață. Inițiativa pe gheață, în golful Finlandei și pe lacul Ladoga, a trecut astfel în mâinile finlandezilor.

Ce se crede la Washington

Submarinile germane n'ar putea torpila un vas american

Washington, 16 (Rador). — Cu toate că oficial nu se face niciun comentariu asupra declarației atribuite de presa americană unei personalități oficiale germane cu privire la legalitatea torpilării vaselor americane ce s'ar opri de voie sau de nevoie în porturile beligerante, ca Gibraltar de pildă, se socotește în cercurile autorizate americane să argumentul german nu poate fi luat în considerare.

Correspondentul agenției „Havas” scrie că la Washington se subînțează mai ales:

1. Că submarinile germane n'ar putea torpila legal un vas american după ce s'ar asigura că vasul transportă mai mult de 50 la sută mărfuri de contrabandă destinate inamicilor Germaniei.
2. Legea neutralității interzice vaselor americane de a transporta mărfuri sau pasageri.

Turcia desminte

luarea de măsuri militare extraordinare

ANKARA, 16 (Rador). — Agenția Stefani transmite: Cercurile autorizate turce desmint știrile publicate de ziarele străine cu privire la măsurile extraordinare militare pe care Turcia le-ar fi luat din cauza situației din Orientul apropiat.

Nu a fost necesar să se facă pregătiri excepționale pentru că Turcia a luat la timp potrivit măsurile impuse de situația generală.

Danemarca este izolată de continent

Ger cum n'a mai fost de un veac. Toată țara este blocată de sloiuri de gheață

Copenhaga, 16 (Rador). — Cu ziua de azi s'au împlinit două luni de când temperatura în Danemarca variază între 15 și 20 grade sub zero. Este un record de intensitate și durată a gerului fără întrerupere, cum nu s'a înregistrat de un veac în Danemarca.

Țara continuă să fie blocată de slo-

iuri și izolată de continent. Toate comunicațiile maritime și o mare parte din comunicațiile terestre sunt și acum întrerupte. Aprovizionarea cu cărbuni se face în condițiuni extrem de grele.

Marea fiind înghețată, este posibil să se meargă pe jos din Danemarca în Suedia.

Viscol puternic în întreaga țară

București, 16 (SIR). — În Basarabia, Bucovina și nordul Ardealului a răsunat un viscol puternic, provocând nou înzăpezire de linii ferate și chiderea circulației trenurilor pe multe distanțe. Următoarele linii închise: Lupeni — Schit-Vrânceni, Ocna, Florești — Rezina și Careianu.

Pe liniile Verșeți — Botoșani și Iași — Dorohoi circulă numai trenuri aburi.

Zăpadă de un metru în Jugoslavia

Belgrad, 16 (Rador). — FRIGURILE CONTINUĂ SA DEZASTREZĂ ÎN TOATĂ JUGOSLAVIA. ÎN TOATELE ZĂPADĂ E MAI ÎNALȚĂ DE UN METRU. CIRCULAȚIA TRENURILOR A FOST ÎNTRERUPTĂ.

10 complici ai unui spărgător de biserică arestați la Iași

Iași, 16 (SIR). — La Iași au fost arestați zece comercianți, — al căror nume se păstrează în secret în interesul cercetărilor, — aceștia fiind implicați drept complici ai fostului învățator hait Hangau, vestit spărgător de biserici. Cercetările continuă și nu sunt cluse surprizele.

Confirmarea mandatelor de arestare ale lui Victor Alboteanu și complicei

BUCUREȘTI, 16 SIR. — TRIBUNALUL ILFOV, SECȚIA DE NOTARAT A CONFIRMAT ERI MANDATELE DE ARESTARE EMISE ÎMPOTRIVA LUI VICTOR ALBOTEANU, A. C. SILESCU, PETRE CODREANU, MIHAIL MIRCEA, IMPLICATI ÎN FRAUDELE COMISE LA SUCCESORUL CRETARIATUL PROPAGANDEI ÎN VREMEA CÂND ERA CONDUS DE D. EUGEN TITEANU, CA TITULAR AL SUCCESORULUI.

Vaporul britanic „Sultan Star” a fost torpilat

New York, 16 (Rador). — Vaporul de radio Mackay anunță că vaporul britanic „Sultan Star” de 12.036 tone a fost torpilat Miercuri la ora 16 în Atlantic. Se adaugă că echipajul a salvat răsrit vasul.

Londra, 16 (Rador). — Vaporul britanic „Sultan Star” a fost torpilat în vestul Angliei, 72 de supraviețuitori au fost salvați și vaporul „Sultan Star”.